Η γεωμετρική ερμηνεία της απόλυτης τιμής στην Άλγεβρα Α λυκείου
Στο σχολικό βιβλίο ο ορισμός της έννοιας της απόλυτης τιμής πραγματικού αριθμού, σαν απόσταση δύο σημείων, παίζει σημαντικό ρόλο στις ιδιότητες , την επίλυση εξισώσεων και ανισώσεων με απόλυτες τιμές

Οι μαθητές γνωρίσουν τον ορισμό της απόλυτης τιμής αλλά και της απόστασης δύο αριθμών εκφρασμένες με τα σύμβολα του απολύτου.

Ανάλυση της δραστηριότητας
ΦΑΣΗ 1 Η έννοια της απόλυτης τιμής.
Οι μαθητές γνωρίζουν τον ορισμό της απόλυτης τιμής   εκφρασμένη με το σύμβολο του απολύτου

Στο παράθυρο γεωμετρίας του λογισμικού geogebra  εμφανίζουμε τον χχ’ και ένα τμήμα ΟΑ έντονα χρωματισμένο με την τιμή του μήκους του. Ένας δρομέας κινεί ελεύθερα το σημείο Α.

Ερώτηση 1.
Μετακινείστε το Α ώστε ΟΑ=4. Ποια η τετμημένη του Α; Πώς μπορείτε με άλγεβρα να συμβολίσετε την απόσταση αυτή;
Ερώτηση 2
Κινείστε τον δρομέα ώστε σταδιακά να είναι ΟΑ=0 ,  τι παρατηρείτε; 
Η κατασκευή περιλαμβάνει και το συμμετρικό  ΟΒ του ΟΑ ως προς το Ο και ένα κουμπί1 την εμφανίζει

Ερώτηση 3
Μετακινείστε το Α ώστε ΟΑ=4, ενεργοποιήστε το κουμπί1, τι παρατηρείτε για το σημείο Β;
Αναμένεται ο μαθητής να παρατηρήσει ότι |-4|=4

Ερώτηση 4
Με ενεργό το κουμπί 1 κινείστε τον δρομέα ώστε ΒΑ=10. τι παρατηρείτε;
Αναμένεται ο μαθητής να παρατηρήσει ότι |-5|=|5|=5

Ερώτηση 5
Με ενεργό το κουμπί 1 κινείστε τον δρομέα ώστε ΒΑ να παίρνει τιμές 10, 8, 6, ..,0 Μπορείτε να βγάλετε ένα συμπέρασμα για τους αντίθετους αριθμούς;
Ερώτηση 6
Απενεργοποιήστε το κουμπί1. Μπορείτε να βρείτε περίπτωση που η απόσταση ΟΑ να είναι μικρότερη ή ίση του μηδέν; 
Ο σκοπός μας είναι να εκφράσουν οι μαθητές ότι η απόσταση δύο σημείων είναι πάντα θετικός , εκτός της περίπτωσης που τα σημεία ταυτίζονται οπότε είναι είναι μηδέν. Κατόπιν καλούμε τους μαθητές να εκφράσουν αλγεβρικά τις εκφράσεις αυτές.

Δηλαδή ότι |χ|≥0

Μπορούμε να συζητήσουμε ότι  |α|=α όταν α≥0, |α|=-α όταν α <0

Επίσης μπορούμε να συζητήσουμε την ιδιότητα |χ|=|-χ| αλλά και να την κάνουμε πιο χρηστική δηλαδή ότι μέσα στα απόλυτα αλλάζουμε τα πρόσημα.

Αυτά γίνονται τώρα που οι μαθητές έχουν αντιληφθεί αλλά και βλέπουν να αναπαρίσταται η έννοια της απόλυτης τιμής με την απόσταση δύο σημείων.

ΦΑΣΗ 2 Εξισώσεις-ανισώσεις με |χ|
Κατασκευάζουμε ένα κύκλο (Ο,ρ) όπου ρ δρομέας , ο κύκλος έχει στυλ γραμμής διακεκομμένο και τα σημεία τομής Γ, Δ με τον χχ΄ είναι έντονα χωρίς να φαίνονται οι τετμημένες τους.

Ερώτηση 7
Ο δρομέας α είναι η ακτίνα κύκλου με κέντρο Ο. Δώστε του την τιμή 3
Ποιες είναι οι τετμημένες των Γ, Δ , Ποιας εξίσωσης είναι λύσεις;
Αναμένουμε την απάντηση: Είναι οι αριθμοί που έχουν απόλυτη τιμή 3, δηλαδή της εξίσωσης |χ|=3
Ερώτηση 8
Ta ακόλουθα ερωτήματα να τα εκφράσετε με εξισώσεις και να τα λύσετε i) Η απόσταση από το Ο είναι 2 ii) Η απόσταση από το Ο είναι 1 iii) Η απόσταση από το Ο είναι 0 iv) Η απόσταση από το Ο είναι -2
Ο σκοπός μας είναι ο μαθητής να μπορεί τις εξισώσεις |χ|=θ , θ θετικός, |χ|=α, α αρνητικός, |χ|=0 να τις λύνει γεωμετρικά και όχι απομνημονεύοντας “ διώχνω τα απόλυτα και βάζω  − + “ 
Ερώτηση 9
Λύστε τις ανισώσεις   |χ|>1, |χ|<= 1, |χ|<2 , |χ|>-3, |χ|<-2
Ο σκοπός είναι ο μαθητής να σκεφτεί γεωμετρικά και να δεί την λύση (αν υπάρχει ) μέσα στα τμήματα ή τις ημιευθείες που βλέπει μπροστά του και μετά να αναπαραστήσει τις λύσεις με διαστήματα.

ΦΑΣΗ4  Εξισώσεις-ανισώσεις με |χ-α|
Οι μαθητές γνωρίσουν τον ορισμό της απόστασης δύο αριθμών εκφρασμένη με το σύμβολο του απολύτου

Στην φάση αυτή οι μαθητές θα κάνουν μόνοι τους κατασκευές οπότε ο καθηγητής βοηθά στην αποτύπωση σημείων (π.χ. Α=(3,0) στην γραμμή εισαγωγής)

Ερώτηση 10
Ερμηνεύστε γεωμετρικά την εξίσωση |χ-3|=2 , κατόπιν κάντε την απαραίτητη κατασκευή στο λογισμικό σας και δώστε την λύση της
Αναμένουμε ο μαθητής να σκεφτεί : οι αποστάσεις από το 3 να είναι 2 και να κατασκευάσει κύκλο με κέντρο το (3,0) και ακτίνα 2

Ερώτηση 11
Ερμηνεύστε γεωμετρικά την εξίσωση |χ+2|=3 , κατόπιν κάντε την απαραίτητη κατασκευή στο λογισμικό σας και δώστε την λύση της.
Αναμένουμε ο μαθητής να σκεφτεί : οι αποστάσεις από το -2( και όχι το 2, αφού πρέπει να εφαρμόσει τον ορισμό της απόστασης σαν |α-β| )να είναι 3 και να κατασκευάσει κύκλο με κέντρο το (-2,0) και ακτίνα 3

Ερώτηση 12
Λύστε τις ανισώσεις   |χ-2|>1, |χ+3|<= 1, |χ-2|<2 , |χ-1|>-3, |χ+4|<-2
Ο σκοπός είναι ο μαθητής να σκεφτεί γεωμετρικά και να δεί την λύση (αν υπάρχει ) μέσα στα τμήματα ή τις ημιευθείες που βλέπει μπροστά του και μετά να αναπαραστήσει τις λύσεις με διαστήματα

ΦΑΣΗ 5         Εξισώσεις |χ-γ|=|χ-δ|
Ερώτηση 13
Να λύσετε την εξίσωση |χ-2|=|χ-5|
Ο σκοπός είναι να σκεφτεί ο μαθητής ότι οι αποστάσεις από το 2 και από το 5 πρέπει να είναι ίσες. Οπότε να τοποθετήσει τα σημεία Ε(2,0) και Ζ(5,0) και να δεί μπροστά του ότι ένα τέτοιο σημείο είναι το μέσο του ΕΖ δηλαδή το  (5+2)/2=3,5
Αν χρειαστεί βοήθεια τότε κάνουμε την παρακάτω κατασκευή

Δρομείς γ,δ που αποτυπώνουν σημεία Κ, Λ πάνω στον χχ΄, δρομέα r για την ακτίνα και δύο κύκλους (Κ,r)και (Λ,r), οπότε κινώντας τον δρομέα r  προσπαθεί να πετύχει εφαπτόμενους κύκλους.

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
Επειδή το λογισμικό geogebra  είναι πολλαπλών αναπαραστάσεων μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την άλγεβρα και την απεικόνιση των συναρτήσεων.

Κατασκευάζουμε δύο δρομείς e,j και στο πεδίο εισαγωγής πληκτρολογούμε y=abs(x-e) , enter και y=j, enter

Μετακινώντας κατάλληλα τους δρομείς μπορούμε να αναπαραστήσουμε πολλές εξισώσεις (|χ-α|=β) σαν σημεία τομής των δύο γραφικών παραστάσεων , οπότε οι τετμημένες είναι οι λύσεις τους.

Όμοια για τις ανισώσεις λύσεις είναι διαστήματα με άκρα τις τετμημένες αυτές

